

GAZETA TRANSILVÂNIEI

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

NR. 70.

Sâmbătă în 12 (24) Maiu

1884.

Actul de acușare al tinerimei maghiare.

Brașov, 11 (23) Maiu.

Studentii maghiari dela universitate au apucat-o înainte și, ei de cătră pădure, au formulat și înaintat actul de acușare în contra junimei române.

Nu e de loc cavaleresc a acuză pe acela, pe care mai înainte l'ai atacat și l'ai insultat. La noi însă se întâmplă și lucruri de aceste și încă foarte des, căci la noi lumea e întorsă, și domnesce dreptul celui mai tare. Domnul Bismarck, care a dășit odată, că forța primază dreptul, ar trebui se cerceteze cursurile la universitatea din Clușiu ca să se convingă, cât de înăpoiata este încă cu principiile sale absolutiste față cu șola terorismului din Clușiu.

Dăr se nu facem vorbă multă și se trecem la actul de acușare amintit.

Studentii maghiari au înaintat consiliului profesoral universitar acest act de acușare împreună cu o adresă, în care ceru ca să lă înmâneze ministrului de culte și instrucțiune publică.

Ei dăc în această adresă:

„Privind la agitațiunile tinerimei române dela Universitate, ne-am convins că tinerimea română pe dă ce merge devine mai nepatriotă și mai exclusivistă față cu națiunea maghiară. Acești tineri români se lasă a fi întrebuințați ca nise instrumente orbe ale politiciilor și înverșunătorilor luptători naționaliști. Fără îndoială, societatea „Iulia” e foarte periculoasă, fiind că e cuibul de unde răsăr tôte acele uneltiri naționaliste.”

„Vă supunem alăturatul act de acușare, pe care vă rugăm să binevoiți ală înaintă ministerului cultelor împreună cu rugarea noastră, ca să binevoască a închide numita societate a tinerilor români.”

În actul de acușare, cavalerii maghiari dela Universitatea din Clușiu dăc următoarele:

„Clușiu a fost totdeauna zidul de apărare al maghiarismului în ținuturile orientale ale țării: așa și tinerimea maghiară din Clușiu n'are mai puțină sarcină în mijlocul nenocitelor relațunilor cu naționalitățile, decât d'a apără integritatea statului maghiar, de a păstră intactă uniunea și de a răspândi și mântine în clasele societății spiritul maghiar. Acastă țintă o avem în vedere atât noi cât și iubii noștri profesori dela Universitate. Tocmai această țintă ne face să privim cu indignațiune la societatea literară „Iulia”, înființată de tinerii români în mijlocul nostru, pe a cărei sigilă se află săpată ună stejară pe ună vârf de munte resturnat de grea vijelie.”

„Cine cunoșce propaganda Daco-Românilor și dorința lor de a vedă vechia Dacia restabilită s'eu cel puțin Transilvania unită cu România, acela șce că stejarul resturnat însemnăză domnia română, ear națiunea maghiară e în vârtejul grelei vijelii.”

După ce tinerii maghiari se laudă pe sine că sunt liberali și cavaleri, arătând că sunt cei mai ospitalieri din lume, termină astfel:

„Societatea „Iulia” e cuibul tendințelor politice române. Căci în adevăr rolul prin-

„cipal al societății este în mâna unor membrii, carisunt cei mai infocați aderenți ai diarelor ultraiste române, ai conferințelor din Sibiu și ai politicii passive. Rugăm pe Escelența Văstră ca în înțelegere cu d. ministru de interne să binevoiați a închide societatea „Iulia” înființată de tineri de origine română. Ne mai rugăm, ca în același timp, având în vedere interesele patriei, a drepturilor și a moravurilor noastre naționale, să binevoiați a depși pe studenții români pentru nepatriotica loră purtare.”

Etă fructele politicii ministerului Tisza, a acestei politice dușmane naționalităților maghiare.

Tisza a deșteptat duhurile rele și acum nu-o să mai pôtă scăpa de ele. Nici afacerea cu Bosnia, nici încurcătura cu Croația nu au putut resturna acest cabinet, dăr il vor resturna fără îndoială propriile lui păcate comise în contra naționalităților. Tisza trebuie să mērgă cu curentul fanatic de maghiarisare ce l'a pornit, el nu se pôte da înderăt și nu-i rămâne decât a alege între Tisza omul de stat, care nu se mai pôte susține din momentul când se va opune curentului și între Tisza rēsvrătorul.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.”)

Jaszbereny, 23 Maiu. — Apponyi a sosit aci. Discursul-programă ce l'a ținut a fost primit cu entuziasm. La sosire s'au aruncat asupra ultimului vagon petre de cătră grupul partidului independent, și totu astfel s'a întemplat și când Apponyi s'a suit pe tribuna oratorică. Din cauza tumultului a trebuit să intervie armata, care a curățit locul. Apponyi a renunțat d'a mai ține discursul, rămânând a face acesta după ce va fi ales.

(Bir. telegr. din Pesta).

Cronica țilei.

Suntem informați că o deputațiune de mai mulți bărbați distinși din Clușiu, în frunte cu d. Alexandru Bohățel, fostu comite suprem s'a dus, eră Joi la prefectul Clușiuului, comitele Eszterházi, ca să l'interpeleză în afacerea studenților maghiari. Se dăce că la întrebarea, pentru ce guvernul nu i-a nici o măsură, comitele n'ar fi răspuns nimic.

Decretul regesc pentru conchemarea dietei viitoare se va publica în foia oficiosă și amândouă camerile se vor chema pe 25 Septembrie a. c.

Alegerile generale pentru dieta viitoare se vor face în timpul dela 13 până inclusiv 22 Iunie. Scrisoarea regescă prin care se convocă dieta Ungarei pentru sesiunea anilor 1884—1887 s'a compus și subsemnat de Maiestatea Sa regele. Scrisoarea acesta regescă se va trimite la tôte municipiile și la tôte orașele, cari au drept de a alege deputați dietali, peste câteva țile, pentru ca să se pôtă lua dispozițiunile spre a convoca adunările concerninte generale.

Ministrul de interne s'a adresat printr'o circulară cătră tôte comitetele centrale electorale, prin care le provocă, ca în basa publicațiunii decretului regesc în adunarea generală, prin care se convocă dieta viitoare, să țină o ședință, în care să se fixeze termenele, când să se facă alegerile generale în timpul dela 13 până la 23 Iunie în baza decretului regesc, pentru conducerea actului de alegere să se alăgă câte un președinte și notariu, respective substituții lor.

Maiestatea Sa a sancționat legea pentru meserii și în ministeriu de comerț să ieu tôte măsurile necesare pentru punerea în practică a acestei legi.

Direcțiunea căilor ferate ungare de stat face cunoscut că pentru linia Budapesta-Tura, în timpul sezonului de veră, nu se mai dă de acum bilete pentru ducere și întorcere cu trenul accelerat.

În jumătatea întâi a lunei viitoare se încep în Viena ședințele sinodelor gr. orientale ale mitropoliilor din Bucovina și Dalmația. Spre acest scop se vor duce în curând la Viena amândoi episcopii sufragani gr. or. din Dalmația, precum și președintele sinodelor, mitropolitul Bucovinei Dr. Morariu Andrievici.

„Monitorul oficial” din Bucuresci comunică că cu ocaziunea serbării majorității A. S. I. Marelui Duce Moștenitor al Rusiei, D. N. Crețulescu, ministrul plenipotențiar la St. Petersburg, a avut onoră a remite Alteței Sale Imperiale, împreună cu o scrisore din partea M. S. Regelui, însemnele marelui cordon al ordinului Steaua României.

M. S. Regele a trimis A. S. I. Marelui Duce Moștenitor chiar însemnele purtate de M. S. Impăratul Alexandru II. în timpul campaniei din Bulgaria și înapoiate după mărtea Sa.

„România” ne spune că la 10 Maiu de dimineață s'au distribuit pe platoul Cotrocenilor drapelul regimentelor din nou înființate, și anume: regimentelor 31 și 32 de dorobanți, 5, 6, 7 și 8 de artilerie, 12 de călărași și 1 de geniu.

Ceremonia s'a făcut în prezența M. M. lor și a generalilor aflați în capitală.

Fiecare regiment înființat din nou era reprezentat de cătră comandantul său, și de cătră un oficer, un sergent, un căprar și un soldat.

Aniversarea încoronării s'a serbat în Bucuresci în mod splendid. Între focurile de artificii ce s'au dat însemnă următoarele:

Bombardarea Griviței. În timpul bombardării, canonada de infanterie și de artilerie prin telegrafe subterane de comunicație. La fine esplosiunea redutei Grivița urmată de salve de bombe uriașe și buchete de rachete.

Apoteosa proclamării independenței terminându-se prin buchete uriașe de șerpișori și prin ilumiinațiune generală cu focuri bengale.

„Telegraphul” află că a apărut la Geneva o nouă programă politico-socială scrisă de d. Dragomanoff, leaderul partidei rutene. Acastă broșură se adresează cătră poporele ce locuiesc în sudul Rusiei și cari sunt Români din Basarabia, Poloni, Ucraineni, (ruteni) coloniști germani și Evrei. Eruditul profesor rus propune compunerea unei federațiuni a acestor popore, supuse ađi jugului absolutist al muscalilor.

Manifestațiune în Bucuresci.

Diarele bucurescene, „Telegraphul” și „L'Independance roumaine” comunică că Marți s'era a fost a doua întrunire a studenților din Bucuresci, la care au asistat peste 150 de persoane. S'a iscălit o depeșă cătră studenții români din Clușiu, în care, dăce Telegr., sunt felicitat pentru atitudinea lor în ziua de trei Maiu și sunt îndemnat a persista pe calea ce au apucat pentru recăștigarea drepturilor egale pentru Români în statul ungar.

„L'Independance Roumaine,” mai spune că, după iscălirea depeșei-protest, tinerimea a plecat de la locul de întrunire înaintea legațiunei austro-ungare, unde, fără să alunece pe panta scandalurilor obicinuie de studenții unguri, a cântat, trecând de mai multe ori pe dinaintea legațiunei, imnul național: „Deșteptă-te Române.” În aclamări: „Să trăiescă studenții români de peste munți, trăiescă Transilvania,” s'au reintors în aceeași ordine în grădina de la Suvenir, unde din nou au fost aclamați studenții universitari ro-

Cursul la bursa de Viena
din 22 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.65	Bonuri croato-slavone . . .	100.—			
Rentă de aur 4%	91.75	Despăgubire p. dijma de	vin ungar	98.—		
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu	ungar	116.10		
Imprumutul căilor ferate	142.25	Losurile pentru regularea	Tisei și Segedinului . . .	114.50		
Amortisarea datoriei căi-	lor ferate de ostiu ung.	(1-ma emisiune)	96.55	Renta de hârtie austriacă	80.50	
Amortisarea datoriei căi-	lor ferate de ostiu ung.	(2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.25	
Amortisarea datoriei căi-	lor ferate de ostiu ung.	(3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	101.85	
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	135.80	Acțiunile băncii austro-	ungare	855.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.75	Act. băncii de credit ung.	314.75	Act. băncii de credit austr.	314.75	
Bonuri rurale Banat-Ti-	mișu	101.—	Argintul — Galbină	impărătesc	5.73	
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Bonuri rurale transilvane	100.50	Napoleon-d'ori	9.68	
				Mărci 100 imp. germ.	59.10	
				Londra 10 Livres sterlinge	122.05	

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 8 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94	vënd. 95
Renta rom. amort. (5%)	94 ⁷ / ₈	95
convert. (6%)	98 ¹ / ₈	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104	105 ¹ / ₄
" " " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ³ / ₄
" " " (6%)	103 ¹ / ₂	104
" " " (5%)	99 ¹ / ₂	100
" " " (5%)	90 ⁵ / ₈	90 ¹ / ₂
Banca națională a României	1428.	1440
Ac. de asig. Dacia-Rom.	341.	370
" " Națională	234.	
Aur	3.40%	3.80
Bancnote austriace contra aur	2.09.	2.00

Cursul pieței Brașov
din 23 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.28	Vënd. 9.29
Argint românesc	9.22	9.25
Napoleon-d'ori	9.62	9.65
Lire turcesce	10.85	10.89
Imperiali	9.84	9.89
Galbeni	5.62	5.65
Scrisurile fonc. » Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta”
dela 1 Ianuarie a. c. se mai
află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

ZIARŪ CUOTIDIANŪ.

Abonamente

se pot face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ”
” ” ” 1/4 ”	9 ”

Celū mai ușor mijlocū de abonare este prin mandat postalū. Abonamentele se plătescū înainte.

Rugămū pe domnii abonați să binevoiescă a ne da lămuritū adresa, ca trimiterea ziarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa ananțurilor și inserțiunilor.

Ananțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . . . — „ 10

Pentru repețiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru ananțuri ce se publică pe mai multe luni se facū învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașovū 1|13 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Librăria Nicol. I. Ciurcu

Brașovū.

3—3

Bibliografie. In editura Librăriei Socecū & Comp. Bucuresci a apărutū de sub tiparū:

„Conferințele Atheneului Romnū” 1883—1884.

Conferința I. conține: Programul gen. al conf. Atheneului pe anulū 1883/84. Discursul de deschidere C. Esarcū. Invățăminte din Istoria patriei N. Ionescu.

II. Relațiunile Franciei cu România sub Ludovicū XIV. XV și XVI. V. A. Urechia.

III. Invățămintele din Ist. patriei, continuare la conferința I. de . . . N. Ionescu.

IV. Apocriifele în literatura română Dr. M. Gaster.

V. Partidele într'unū statū constituționalū C. Dissescu
Se află de vëndare à 50 cr. Exemplarulū (trimisū sub bandă 55 cr.) la Librăria Nicol. I. Ciurcu Brașovū.

BĂILE (SCALDELE)

dela Săn-Georgiulū Năseudului (N.-Szent-György).

Apă minerală muriatică de natronū în comitatulū Bistrița-Năseudū în Transilvania; se ține de cele mai escelente silicate de natronū, conține (24.45 de părți natronū acidū carbonicū în 10,000 de părți) conține iodū, este probată ca leacū contra frigurilorū învechite, a întăririi de ficatū și de splină, a mistuirii necomplete, contra hoemoroidelorū, a anomaliilorū de menstrațiune, blenorhoe (scurgere) uterină, contra bronchitei cronice, a petrei în beșică și în rinichi a scrofilelorū, a slăbiciunei de nervi și în fine contra Hypochondriei histeriei.

Sesonulū se începe la 15 Iunie.

Apa minerală se pôte luă în sticle de câte unū litru directū dela isvorū seu dela depositulū principalū în Bistrița la J. Keresztes.
Informațiuni și prospecte se capetă dela

ADMINISTRAȚIA BĂILORŪ.

Celū mai bunū Cascavalū de Azuga

ȘI



B r â n z ă b u n ă



se găsesce de vëndare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA** (România)

cu prețuri fôrte moderate. Comandele se se facă directū.